
КАЛІ ЎСЕ 
ВІНАВАТЫЯ

На днях мы з му жам ад зна чы лі пар ка лё вае 
вя сел ле. З гэ тай на го ды за ві та лі з тор ці кам 
у гос ці да сяб роў. «Па куль збі ра лі ча ма да ны, 
ледзь не раз вя лі ся», — су стрэў нас з па ро га 
баць ка сяб ра — дзядзь ка Са ша. «Не звяр тай це 
ўва гі, — смя ец ца Мак сім, — та та з ма май ужо 
40 га доў раз вод зяц ца. А тут чар го вая на го да: 
па да ры лі ім на ру бі на вае вя сел ле пу цёў ку ў 
Тур цыю. Яны ж ні ра зу ў жыц ці на мо ры не бы-
лі. Дык па куль збі ра лі ча ма да ны, ты ся чу ра зоў 
па сва ры лі ся».

Жар ты жар та мі, але іх ста рэй шы сын, брат 
Мак сі ма, раз во дзіў ся ўжо трой чы. «Пры чым 
двой чы з ад ной і той жа ня вест кай. Дру гі раз і 
ме ся ца ра зам не пра жы лі. Дзень усё доб ра, а по-
тым тыд ня мі ся дзяць кож ны ў сва ім па коі і sms-
ка мі пе ра піс ва юц ца. Ні хто не хо ча са сту паць, 
— раз во дзіць ру ка мі цёт ка Ве ра. — У яго свая 
праў да, у яе свая. А вы (не ча ка на звяр ну ла ся да 
нас з му жам), на пэў на, ні ко лі не сва ры це ся?» 
«Вя до ма, сва рым ся, але адразу ж мі рым ся. У 
нас жа ня ма дру го га па коя, каб мож на бы ло су-
тка мі не раз маў ляць», — ад жар та ва лі ся мы.

Ка лі сур' ёз на, мне не па да ба ец ца крыў дзіц-
ца. І сва рыц ца, да рэ чы, так са ма. Бо, зра зу ме ла, 
што ка рыс ці ад тых крыў даў ды сва рак ані я кай, 
а вось па зі тыў най энер гіі яны за бі ра юць — ма-
ма не бя дуй. Хо дзіш цэ лы дзень, пе ра жы ва еш, 
ні пра ца ваць не мо жаш нар маль на, ні жыц цю 
ра да вац ца. Та му з пер ша га дня да мо ві лі ся з му-
жам ад ра зу ж пра га вор ваць сваю не за да во ле-
насць, не на сіць яе ў са бе.

Ча сам па збег нуць свар кі нам да па ма гае ве-
дан не ад роз нен няў муж чын скай і жа но чай псі-
ха ло гіі. Не ка то рыя мо ман ты, пра якія ў сва ёй 
кні зе «Муж чы ны з Мар са, жан чы ны з Ве не ры» 
пі саў анг лій скі псі хо лаг Джон Грэй, спраў дзі лі на 
ўлас ным до све дзе. На прык лад, пер шым ча сам 
не ра зу ме ла, ча му муж раз драж ня ец ца, ка лі 
я, уба чыў шы, што ён вяр нуў ся да до му за кла-
по ча ны, па чы наю лез ці з пы тан ня мі: «А мо жа, 
штось ці зда ры ла ся? Ча му ты та кі маўк лі вы? Ты 
мя не зу сім не слу ха еш». Ён не слу хае, а я — 
крыў джу ся. Аказ ва ец ца, ка лі ў муж чы ны ёсць 
ня вы ра ша нае пы тан не, ён спа чат ку па ві нен сам 
з ім ра за брац ца, знай сці ра шэн не. І толь кі пас-
ля гэ та га бу дзе га то вы пад трым лі ваць раз мо ву, 
больш за тое, сам усё рас ка жа. У нас жа, жан-
чын, усё на ад ва рот: нам трэ ба як ма га хут чэй 
агу чыць сваю праб ле му, вы га ва рыц ца.

Акра мя та го, нас час та вы ру чае па чуц цё гу-
ма ру, а так са ма ад на вель мі важ ная жыц цё вая 
муд расць. У су сед ніх да мах жы лі дзве роз ныя 
сям'і: у пер шай увесь час ад бы ва лі ся свар кі, а 
ў дру гой — заў сё ды ці шы ня і па ра зу мен не. Ад-
ной чы свар лі вая жон ка ска за ла свай му му жу: 
«Слу хай, мо жа, схо дзіш да су се дзяў і па гля дзіш, 
ча му ў іх заў сё ды так усё доб ра: ці ха, друж на і 
спа кой на?»

Ён так і зра біў. Пай шоў, сха ваў ся ка ля 
суседскага до ма і па чаў на зі раць праз акно. 
Вось ба чыць: жан чы на мые пад ло гу ў пры хо-
жай. Рап там яна пад хоп лі ва ец ца і бя жыць на 
кух ню (пэў на, ус пом ні ла, што па кі ну ла на плі це 
ма ла ко і за бы ла ся вы клю чыць газ). А ў гэ ты час 
яе муж зай шоў з ву лі цы ў дом. Не за ўва жыў шы 
вяд ро, за ча піў яго і раз ліў ва ду. Тут пры хо дзіць 
жон ка і ўба чыў шы, што на ра біў муж... па чы нае 
пра сіць пра ба чэн ня:

— Да руй, да ра жэнь кі, я па кі ну ла вяд ро по бач 
з дзвя ры ма. Я ві на ва тая.

— Не, гэ та ты мне да руй. Гэ та я не за ўва жыў 
вяд ро ка ля дзвя рэй. Я ві на ва ты...

Уба чыў шы ўсё гэ та, муж з пер шай сям'і пай-
шоў да до му.

— Ну што, да ве даў ся, у чым іх сак рэт? – пы-
та ец ца ў яго жон ка.

– Так! Усё зра зу ме ла, як Бо жы дзень: у нас 
у сям'і кож ны лі чыць, што мае ра цыю, а ў іх — 
што ві на ва ты.

...Еха ла сён ня ра ні цай на ра бо ту. Гля джу, у 
смет ні ку по бач з аў то бус ным пры пын кам — вя-
ліз ны бу кет чыр во ных ру жаў. «Ну, вось, — пра-
міль гну ла дум ка, — зноў чар го вая Ве не ра з 
Мар сам не знай шлі агуль ную мо ву. І на ад ну 
ма ла дую сям'ю, якая маг ла б на ра дзіц ца, ста ла 
менш».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Не звы чай ная шко ла вус на га лі чэн ня 
«Са ра бан» з'я ві ла ся ў Мін ску ўся го 
па ру ме ся цаў та му, але яе вуч ні ўжо 
здзіў ля юць сва і мі да сяг нен ня мі. Уні-
каль ная ме то ды ка мае між на род ны 
фар мат. У Япо ніі, Аме ры цы яна на ват 
уклю ча на ў школь ную пра гра му. У Бе-
ла ру сі гэ та толь кі дру гая па лі ку шко ла 
(пер шая па ча ла пра ца ваць у Грод не ў 
лю тым гэ та га го да). На за ня тках па бы-
ва ла і ка рэс пан дэнт  на шай га зе ты.

2+7-1+4-3+2... — хут ка мір га юць ліч бы 
на эк ра не. А вы мо жа це ад на ча со ва лі чыць 
у га ла ве і рас каз ваць верш на па мяць? Вуч-
ні шко лы мен таль най арыф ме ты кі спраў-
ля юц ца з та кой за да чай на раз-два. А ўсё 
дзя ку ю чы ад на ча со вай ра бо це двух паў-
шар' яў га лаў но га моз га...

Вя до ма, што ча ла век на пра ця гу жыц ця 
ка рыс та ец ца толь кі не вя лі кай до ляй ра-
зу мо ва га па тэн цы я лу. А ўсіх лю дзей звы-
чай на па дзя ля юць на ло гі каў — у іх больш 
раз ві та ле вае паў шар'е, і твор чых на тур — 
з больш раз ві тым пра вым. У шко ле «Са ра-
бан» увесь пра цэс на ву чан ня на кі ра ва ны 
на тое, каб пры ву чыць пра ца ваць абод ва 
паў шар'і ад на ча со ва.

Па чы на ец ца ўсё са скла дан ня ад на-
знач ных лі каў. Дзе ці пе ра соў ва юць кос-
тач кі на япон скіх лі чыль ні ках — са ра ба нах 
(ад сюль і наз ва шко лы. — Аўт.) і ба чаць 

вы нік. Так трэ ні ру ец ца мы шач ная па мяць 
на кон чы ках паль цаў. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Ці ка вая аль тэр на ты ваЦі ка вая аль тэр на ты ва  ��

ПРА ВАЕ ЦІ ЛЕ ВАЕ? ДУЭТ,
або Раз ві ва ем мозг па япон скай ме то ды цы

«Парт нёр скія ро ды да па маг лі мне 
глы бей усвя до міць сваё баць коў ства»

— Па зна еш тут ся бе? — пы та ец ца Ган на ў ча ты рох-
га до ва га сы на і па каз вае на кра наль ны чор на-бе лы фо-
та зды мак, на якім Аляк сандр Жда но віч тры мае на ру ках 
но ва на ро джа нае дзі ця.

— Ган на, гэ ты зды мак — ва шых рук спра ва. Мо жа це 
рас ка заць гіс то рыю яго «на ра джэн ня»? — ка рыс та ю чы-
ся мо ман там, ці каў лю ся ў ма ла дой ма мы (якая, да рэ чы, 
пра ца ва ла над вы ста вай ра зам з му жам — гу та ры ла з 
та та мі, каб зра біць под пі сы да здым каў).

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  ��

МІ СІЯ — ТА ТА

Па вел ХАР ЛАН ЧУК-ЮЖА КОЎ, ак цёр, 37 га доў, пя цё ра дзя цей (доч кі 9, 8, 6 і 1,7 го да, сын 13 га доў): 
«Дзе ці ад кры лі для мя не свет, які я ра ней зу сім не ве даў».

Заў сё ды з за хап лен нем на зі раю за муж чы на мі, якія гу ля юць 
са сва і мі дзець мі ў фут бол, ка та юц ца на ве ла сі пе дзе, 
хо дзяць у кі но. І, што не ма ла важ на, ро бяць гэ та 
з за да валь нен нем, а не пад пры му сам з кіс лым вы ра зам 
тва ру. З пры кла да мі та ко га свя до ма га і ад каз на га баць коў-
ства я па зна ё мі ла ся на фо та вы ста ве «Мі сія та та», якую зла дзіў 
Фонд ААН у га лі не на ро да на сель ніц тва (ЮНФ ПА) у Бе ла ру сі.
Сім ва ліч на, што прак тыч на ўсе здым кі зроб ле ны 33-га до вым 
та там (і ся мей ным фа то гра фам па су мя шчаль ніц тве) 
Аляк санд рам Жда но ві чам. На ад крыц цё вы ста вы за ві та ла 
і яго жон ка Ган на Тру ба чо ва (за сна валь ні ца жур на лісц ка га 
агенц тва «Та ран ці ны і сы ны») ра зам з сы на мі — 
Ма рэ кам і Янам.
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Кіраўнік школы «Сарабан» і трэнер Алена САНЬКО разам са сваімі вучнямі.


